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เตือนเกษตรกรที่ปลูกข้าวในทุกภาคของประเทศไทย เฝ้าระวังการระบาดโรคไหม้ข้าว ท าให้ต้นข้าวเสี ยหาย
ตั้งแต่ระยะกล้าถึงระยะออกรวง เนื่องจากช่วงนี้ในหลายพื้นที่มีฝนลดน้อยลงและอากาศเย็ นในตอนเช้า ท าให้
สภาพแวดล้อมเหมาะต่อการระบาดของโรค และจากรายงานสถานการณ์การระบาดศัตรูพืช เริ่มพบการระบาดของ
โรคไหม้ข้าวเพิ่มขึ้นในหลายจังหวัด ดังนั้น เกษตรกรควรหมั่นส ารวจแปลงนาอย่างสม ่าเสมอ หากพบการร ะบาด
ให้ด าเนินการควบคุมและป้องกันก าจัดก่อนเกิดการระบาดรุนแรง หรือสามารถขอค าแนะน าได้ที่ส านัก งานเกษตร
อ าเภอ หรือส านักงานเกษตรจังหวัดใกล้บ้าน

เช้ือสาเหตุ เช้ือรา Pyricularia oryzae

ลักษณะอาการ
ระยะกล้า ใบมีแผลจุดสีน ้าตาลคล้ายรูปตา 

ม ีส ี เทาอย ู ่ตรงกลางแผล ความกว ้างของแผล
ประมาณ 2 - 5 มิลลิเมตร และความยาวประมาณ 
10 - 15 มิลลิเมตร แผลสามารถขยายลุกลามและ
กระจายทั่วบริเวณใบ ถ้าโรครุนแรงกล้าข้าวจะ
แห้งฟุบตาย อาการคล้ายถูกไฟไหม้

ระยะแตกกอ อาการพบได้ที ่ใบ ข้อต่อ
ของใบ และข้อต่อของล าต้น ขนาดแผลจะใหญ่
กว่าท่ีพบในระยะกล้า แผลลุกลามติดต่อกันได้ที่
บริเวณข้อต่อ ใบจะมีลักษณะแผลช ้าสีน ้าตาลด า 
และมักหลุดจากกาบใบ
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ที่มา : กรมการข้าว
ที่ปรึกษา : นางสาวสุมนา  สิมาสฤษฏ์  ผู้อ านวยการกลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศตัรูพืช

เรียบเรียงและบรรณาธิการ : นางสาวกันยากร อุทัย  นักวิชาการเกษตรช านาญการ
กลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศตัรูพืช กองส่งเสริมการอารกัขาพืชและจัดการดินปุ๋ย

ระยะออกรวง (โรคไหม้คอรวง หรือ โรคเน่าคอรวง) 
ถ้าข้าวเพิ่งจะเริ่มให้รวง เมื่อถูกเชื้อราเข้าท าลาย เมล็ดจะ
ลีบหมด แต่ถ้ าเป็นโรคตอนรวงข้าวแก่ ใกล้ เก็บเกี ่ย ว 
จะปรากฏรอยแผลช ้าสีน ้าตาลท่ีบริเวณคอรวง ท าให้เปราะ
หักง่าย รวงข้าวร่วงหล่นเสียหาย

การแพร่ระบาด
พบโรคในแปลงที่ต้นข้าวหนาแน่น ทำให้อับลม ถ้าใส่ปุ๋ยไนโตรเจนสูงและมีสภาพแห้งในตอนกลางวันและช้ืนจัด

ในตอนกลางคืน น้ำค้างยาวนานถึงตอนสายราว 9 โมง อากาศค่อนข้างเย็น อุณหภูมิประมาณ 22-25 องศาเซลเซียส 
ลมแรงจะช่วยให้โรคแพร่กระจายได้ดี

แนะน าวิธีการป้องกันก าจัด ดังนี้
1. คลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสารป้องกันก าจัดเชื้อรา เช่น ไตรไซคลาโซล คาซูกาไมซิน คาร์เบนดาซิม โพรคลอราซ 

ตามอัตราท่ีฉลากระบุ
2. หว่านเมล็ดพันธุ์ในอัตราที่เหมาะสม คือ 15 - 20 กิโลกรัมต่อไร่ ในแปลงควรมีการถ่ายเทอากาศได้ดี 

และไม่ควรใส่ปุ๋ยไนโตรเจนสูงเกินไป ถ้าสูงถึง 50 กิโลกรัมต่อไร่ โรคไหม้จะพัฒนาอย่างรวดเร็ว
3. ส ารวจแปลงนาอย่างสม ่าเสมอ ถ้าพบอาการของโรคไหม้ข้าวควรปฏิบัติ ดังนี้ 

- พ่นเช้ือบีเอส (บาซิลลัส ซับทีลิส) อัตราตามค าแนะน าในฉลาก
- พ่นเชื้อไตรโครเดอรม์าอัตรา 1 กิโลกรัมต่อน ้า 200 ลิตร

4. ในแหล่งที่เคยมีโรคระบาดและพบแผลโรคไหม้ทั่วไปร้อยละ 5 ของพื้นที่ใบ (พบเฉลี่ย 2 - 3 แผล
ต่อใบ) ควรฉีดพ่นสารป้องกันก าจัดเชื้อรา เช่น ไตรไซคลาโซล คาซูกาไมซิน อีดิเฟนฟอส ไอโซโพรไทโอเลน 
คาร์เบนดาซิม ตามอัตราท่ีฉลากระบุ  

5. ใช้พันธุ์ต้านทานต่อโรคไหม้ 
- ภาคกลาง เช่น สุพรรณบุรี 1 สุพรรณบุรี 60 ปราจีนบุรี 1 พลายงาม ข้าวเจ้าหอมพิษณุโลก 1
- ภาคเหนือ และตะวันออกเฉียงเหนือ เช่น ข้าวเจ้าหอมพิษณุโลก 1 สุรินทร์ 1 เหนียวอุบล 2 สันปาตอง 1

หางยี 71 กู้เมืองหลวง ขาวโป่งไคร้ น ้ารู
- ภาคใต้ เช่น ดอกพะยอม กข 55
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